

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2025年6月9日 星期一 农历乙巳年 五月十四

第11894期 今日8版

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 118502322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzwx@163.com

中共黔东南州委主管主办

黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息,请致电 96121

白天 分散阵雨转多云
夜间 多云间阴天有分散阵雨
风向风力 偏北风1~2级
温度 21~31℃

习近平同缅甸领导人敏昂莱就中缅建交75周年互致贺电

新华社北京6月8日电 6月8日,国家主席习近平同缅甸领导人敏昂莱互致贺电,庆祝中缅建交75周年。

习近平指出,建交75年来,中缅胞波情谊历经风雨、历久弥坚。双方秉持共同倡导的和平共处五项原则和万隆精神,坚持睦邻友好,深化互利合作,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,树立了国家间友好交往的典范。

习近平强调,今年5月,我同你在俄罗斯会晤,就推进中缅命运共同体建设达成重要共识。中方高度重视中缅关系发展,愿同缅方携手努力,以两国

建交75周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”合作,共同落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动中缅命运共同体建设不断走深走实,给两国人民带来更多福祉。

敏昂莱表示,主席阁下2020年对缅甸历史性访问,开启构建中缅命运共同体的新篇章。不久前缅甸遭受强烈地震,中国政府和人民及时提供人道援助,充分体现两国人民患难与共、守望相助的深厚情谊。我同主席阁下在莫斯科举行了富有成果的会晤,就深化中缅战略合作达成重要共识。感谢中方坚定支持缅甸实现和

平稳定、民族和解、经济发展,期待加快推进两国各领域合作,打造更加强劲、坚韧、互利的伙伴关系。

同日,国务院总理李强同敏昂莱互致贺电。李强表示,建交75年来,在双方共同努力下,两国各领域友好交流务实合作取得长足进展。我愿同你一道,深化两国全面战略合作,推动中缅命运共同体建设走深走实,为各自国家发展注入新的动力。敏昂莱表示,在和平共处五项原则指导下,中缅关系稳步向前发展。缅方愿同中方携手推进中缅命运共同体建设,更好地造福两国人民。

牢记嘱托 展现新风采

近日,州委宣讲团以“理论宣传二人讲”的创新形式,走进台江县、剑河县和岑巩县,为当地干部群众带来了一场场既有理论深度又有实践温度的宣讲,推动习近平总书记重要讲话精神在黔东南落地生根、开花结果。

5月29日,州委宣讲团在岑巩县国有企业开展“理论宣传二人讲”宣讲。凯里学院马克思主义学院副教授、教工党支部书记曹永与州农业农村局农广校校长姜华,在贵州誉惠科技(集团)发展有限公司,通过一人讲理论、一人讲实践的方式,为与会人员带来了精彩宣讲。曹永深入解读习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,剖析其深层内核,强调发展新质生产力与科技企业的紧密联系。姜华则结合黔东南发展实际,将重大理论融入生动案例,谈到习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”理念时,指出贵州在生态旅游方面的发展潜力,提前布局生态旅游对乡村振兴的关键作用。

6月4日,州委宣讲团走进台江县自然资源局。州委宣讲团成员、黔东南民族职业技术学院马列部副教授梁方丽与州工信局四级调研员陈飞,采用讲理论与讲实践的互动模式,为全体党员干部带来了一场生动课堂。他们围绕习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,结合省委十三届七次全会和州委十一届十次全会部署进行了全面阐释和系统解读。宣讲团以高质量发展统揽全局,将总书记的重要讲话精神转化为推动工作的强大动力。宣讲中特别提到台江“村BA”火爆出圈的案例,指出其对推动文旅融合、助力乡村振兴的重要意义,激励大家深刻领会在中国式现代化进程中展现贵州新风采的总目标。

同一天,州委宣讲团“理论宣传二人讲”走进剑河县教育局。理论宣讲员梁方丽深入阐释了习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神及省委十三届七次全会、州委十一届十次全会的重大意义,全面解读了省委、州委作出的重大决策部署,引导广大党员干部深刻领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵与实践要求。实践宣讲员陈飞则从全州各行业,特别是教育系统的实际出发,分享了如何贯彻落实相关精神推动教育改革创新发展的实例。整场宣讲理论与案例相结合,让习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神在剑河县教育系统入脑入心。剑河县城关第二小学党支部书记、校长姜学栋表示,将把所学运用到学校教育教学工作中,推动学校高质量发展。

此次州委宣讲团“理论宣传二人讲”活动覆盖了自然资源、教育、企业等多个领域,受众广泛。宣讲报告主题鲜明、内容丰富、解析透彻,既有理论高度,又紧密结合地方发展实际,具有很强的实践指导意义。通过专家讲理论、先进典型讲实践的创新模式,让习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神以更接地气、更易理解的方式,传递到广大干部群众心中。

参与宣讲会的干部群众纷纷表示深受教育和鼓舞,在今后的工作中,将以习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神为指导,把思想和行动统一到省委、州委的决策部署上来,坚定信心、苦干实干,切实把总书记的重要讲话精神转化为推动地方经济社会高质量发展的实际行动,奋力在展现贵州新风采中谱写黔东南篇章。

宣讲「接地气」理论「入人心」
——我州开展「理论宣传二人讲」推动习近平总书记重要讲话精神落地生根

黔东南州融媒体中心记者 吴路路 通讯员 龙青 钟成炫 聂晶梅

李建在丹寨县调研时强调

不断提升防灾救灾减灾能力 推动高质量发展和高水平安全良性互动

本报讯(记者 胡国平 李宏强) 6月7日,省政协副主席、州委书记李建到丹寨县调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察时的重要讲话精神,认真落实省委十三届七次全会、州委十一届十次全会部署,不断提升防灾减灾救灾能力,推动高质量发展和高水平安全良性互动。州委常委、州委秘书长谭海,副县长陆再义参加。

汛期是地质灾害的易发多发期。李建来到排调镇巫起村地质灾害隐患点,详细了解监测预警、“喊醒叫应”、撤离路线、应急演练等措施落实情况,强调要始终坚持人民至上、生命至上,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,紧盯重点部位,强化值守巡查,对受威胁群众及时果断组织转移避险并妥善进行安置,以万全准备确保万无一失。要加快推进

地质灾害避险搬迁工作,从根本上解决风险隐患。

基层是党的执政之基、力量之源。李建先后来到排调镇、雅灰乡,看望慰问基层干部,强调要以乡镇机构改革为契机,持续为基层纾困解难、减负赋能,更好推动工作落实落地。要持续深化党建引领基层治理,不断提升乡村产业、乡村建设、乡村治理水平,扎实做好

矛盾纠纷排查化解,深化安全生产“打非治违”,抓实防灾减灾救灾工作,切实把党的政治优势、组织优势转化为治理效能。要坚定不移加强作风建设,以更大力度推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,以更实举措推动集中整治群众身边不正之风和腐败问题取得更大成效。

丹寨县和州有关部门负责同志参加。

我州构建立体交通网加速布局低空经济新赛道

本报讯(记者 王道东) 近日,记者从州交通运输局获悉,我州正以完善的基础交通体系为依托,加速布局低空经济新赛道。随着空域资源优化利用和基础设施创新升级,一幅“空地联动、产业融合”的发展蓝图正在苗圃大地徐徐展开。

在国家及省级战略支持下,我州已形成“铁公水空”协同发展的立体交通格局。高铁网络东西贯通,州内铁路干线连接长三角、珠三角及川渝核心区,未来至粤港澳大湾区通行时间将压缩至3小

时内。全州实现“县县通高速、村村通硬化路”,密集的高速路网大幅缩短区域时空距离。清水江、都柳江等航道建设持续推进,打通南珠江的水运通道。开辟了黎平、凯里、黄平往返大湾区的通航渠道。

依托现有航空枢纽,我州正科学规划适飞空域,构建以凯里黄平、黎平机场为核心的低空航路网络。通过“点、线、面”多维联通,全力打造覆盖全域的“1小时低空圈”。该网络将为短途运输、低空观光、应急救援等场景提供丰

富的航线资源,显著提升空域利用效率,降低运营成本,为低空产业注入强劲动能。

为畅通发展脉络,未来我州将重点强化空间衔接效能,推进黎平、凯里黄平等通航机场升级为集航空、高铁、高速于一体的综合交通枢纽。构建高效集疏运体系,实现通航机场至主城区半小时通达,至区域枢纽1小时覆盖;同步优化机场周边路网,确保车辆快速接入干线路网,旅客便捷换乘公共交通。探索将具备条件的县市汽车站改造为垂直起降停

机坪,盘活停车场楼顶、高速路侧等存量空间资源。此举将构建“地面+低空”立体交通模式,缓解城市拥堵,大幅节约新建基础设施成本。

低空经济贯穿一二三产业全链条。我州通过畅通“三横四纵”高速网、南下水运通道与低空航路,正编织一张“海陆空”协同的立体物流网络。这一网络不仅提升区域物流效率,更将促进航空制造、低空旅游、航空物流等产业集群发展,深化产城融合,为融入粤港澳大湾区经济圈开辟全新路径。

随着空域管理优化、基建持续升级及产业政策深化,黔东南低空经济与这片生态与人文交织的土地,正以创新之姿拥抱蓝天机遇,谱写高质量发展的“立体新篇”。

特色产业促增收

眼下,锦屏县种植的铁皮石斛进入盛花期,当地农民忙着采摘、加工石斛鲜花供应市场。

近年来,锦屏县立足于丰富的林业资源和得天独厚的气候条件,大力发展铁皮石斛种植,通过“龙头企业+支部+合作社+农户”的运营模式,形成铁皮石斛种植、加工销售为一体的特色产业链,有效带动农民增收。

图为6月5日,村民在敦寨镇龙池村石斛田园综合产业园整理待烘烤的石斛鲜花。

(通讯员 杨晓海 刘光英 摄)



施秉县: 多举措推进城镇精致管理 打造和美宜居家园

本报讯(记者 吴路路) 近年来,在文明城市创建工作中,施秉县积极探索,创新实践,以“四个强化”为有力抓手,全方位推进城镇精致管理,为居民打造和美宜居新家园。

自2021年启动全国文明城市创建以来,施秉县组建工作专班,细化四大行动及46项子项目责任分工,县委常委定期研判破解创建难题。2023年,成立城镇精致管理专班,将城镇精致管理与文明创建活动紧密结合,制定印发《施秉县城镇精致管理行动实施方案》,从城镇管理提升、风貌整治提升、文明提升等方面精准发力,为创建文明城市筑牢坚实基础。

同时,构建“县-乡镇-社区-网格”四级指挥体系,将城乡区域划分为66个网格。推行县领导包网格、单位包区域店铺、干部包楼栋(户)机制,以“五定工作法”压实责任,凝聚全民参与合力,实现创建工作全域覆盖。

在流动摊贩管理上,施秉县创新“四固定”模式,明确经营区域、人数、内容、时间,划定8处规范经营区,对200户摊主实名登记管理。建立协同监管与柔性执法机制,引导摊贩规范经营。针对夜市,推行“门前五包”制度,统一经营规范。今年,城管执法大队出动800余人

次巡检300余家次,取缔3个违规露天烧烤摊,有效提升市容秩序。

背街小巷整治也是施秉县的工作重点。城关镇牵头,各网格包保单位、社区配合,开展环境卫生整治,清理卫生死角,合理设置垃圾收集设施,严厉处罚不文明行为。结合老旧小区改造,对背街小巷的路面、排水设施、建筑立面进行改造,拆除违规广告牌匾。同时,通过开展公益墙绘评选活动,绘制12条背街小巷近100幅文化墙,为背街小巷注入文化内涵,使其成为网红打卡地,提升了居民生活品质。

为确保工作落实,施秉县从相关部门抽调46名干部组建14个督导组,对全县网格包保单位、乡镇及专项行动工作情况开展日常督导。建立白色、黄色、红色“三色”督办清单和“三看三导四进行”督导机制,采取“督导+通报”工作机制,对问题实行销号管理。创新建立城市管理“投诉即办”机制,招募志愿者组成“城市管理监督员”,联合社区“五大员”和志愿服务队伍,常态化巡查城市建设短板,相关职能部门即时解决问题,形成了有效的监督闭环。

如今,施秉县文明城市创建取得了阶段性成效,城市环境持续改善,居民文明素质逐步提升,志愿服务蔚然成风。

初夏时节,在黄平县重安镇塘都村的田间地头,村民们一片繁忙,都在耕耘着今年的希望。

6月7日早上,村党支部副书记廖尚付匆匆赶到村委会值班,还没进办公室,就接到一个电话。

“廖支书,今天我家结婚办酒,可自来水小得很,是不是哪里的水管又爆了?”电话是村里一位年轻人打来的,语气有些着急。

在村里,廖尚付的职责之一便是管水。

挂了电话,廖尚付先去了解情况,然后沿着水管线路一路仔细查找,终于找到了爆裂的水管。他赶紧掏出手机,通知村里的水管员吴寿刚带工具和材料前来维修。

村党支部书记、村委会主任李保石闻讯也赶了过来,三人齐心协力,将爆裂的旧水管换成新水管。

望着焕然一新的水管,三人会心地笑了。塘都村通自来水有些年头了,水管有些老化,爆管的情况时有发生。“我们一直想把村里的水管换代更新,但现在各级财政都挺紧张,思来想去,还得靠自力更生。”李保石说,“哪里爆管修哪里,快修快抢,每次更换一截新水管,长此以往,积少

为有源头活水来

黔东南州融媒体中心记者 康莉 杨光洪

成多,也等于把全村的水管都换新一遍。”

而最让李保石和村干部们操心的,还是村里的产业发展。

塘都村刺绣和蜡染产业发展势头不错,农业产业却是弱项,村民世代代以种水稻、玉米和马铃薯为主。

“去年,县、镇有关部门帮助我们修建了灌溉沟渠,就是想在农业产业方面帮我们一把。”李保石说。塘都村灌溉沟渠修复建设项目总投资27.65万元,总长近2.5公里,惠及360多户农户。

2024年,塘都村种植了70亩高粱、10亩桑树苗,发展了14亩玉米套种大豆项目。稻田养鱼项目也让群众有了盼头。

李保石说:“可惜规模都不大。每次去参加农业产业发展内容的会议,总感觉底气不足。”

如何才能找到一条适合村里的产业发展新路子?这个问题一直困扰着村“两委”班子成员。

塘都村的水源地,是深谷中的一口山泉井,井水四季喷涌,水质优良。何不利用丰富的水资源,发展养鸭产业?

但水井旁的蓄水池较小,干旱季

节,储存的水刚刚够村民日常生活所用。

于是,扩大水源工程计划,就提上村委会重要议事日程。

实施扩大水源工程,依旧绕不过资金问题。

“我们就想着先弄台挖掘机来,把水源地的池子扩大扩宽,让池子能蓄更多的水。”

李保石把村委会的意见,向重安镇党委主要负责人作了汇报。次日,重安镇党委主要负责人便来到塘都村水源地实地调研,他说:“村里的水源工程,关系群众的切身利益,是民生大事,我们共同努力争取各方面支持,把这件事办好。”

几个月后,事情有了眉目,项目得到了上级部门的大力支持。

塘都村水源地蓄水池,规划容积300立方米,目前已经基本建设完工。建成之后,能够储存比过去富余数倍的生产生活用水。

水源扩大工程施工项目敲定,标志着水这个关键要素有了着落,李保石开始琢磨起村里的养殖产业来。

经过村“两委”的不懈努力,2025年4月,一个鸭养殖产业项目终于在塘都村落地生根。

该项目预计投资239.88万元,采购鸭苗3.5万羽,圈舍改造980平方米。

“塘都村的水好,鸭子养在一个水好的地方,自然也会长得好,这是我们选择在塘都村发展养鸭项目的重要原因。”养鸭基地负责人李金岩说。

李保石接着李金岩的话说:“水是塘都村的宝贵资源,李老板的养鸭基地,还是要严格遵守环保法规,让清水进不能让污水出,保护好这一方水土。这样,我们的产业才能健康发展,做强做大。”

问渠那得清如许,为有源头活水来。

山泉水养鸭,必将激活塘都村产业致富“密码”。

